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Úkol 21. 2. 2023

∞ Funkce, operátory a lineární algebra, 2. díl

P°íklad 1

V tomto p°íkladu je moºné pouºít trik p°i£tu a ode£tu to samé.
1.1 Uvaºujme obecné operátory Â a B̂, pro které platí [A,B] = 1. �emu je roven výraz

[A,B2]? Postupujte tak, ºe komutátor rozepí²ete na AB2 − B2A a p°i£tete a ode£tete
£len, který umoºní p°epsat výraz s pomocí [A,B]

P°íklad 2 �asto také narazíme na sou£et operátor· v komutátoru, jako v následujícím
p°ípad¥.

2.1 Uvaºujme operátory Â, B̂ a Ĉ, £emu je rovno [Â+B̂, Ĉ]? Pouze rozepi²te komutá-
tor a upravte. Výsledkem by m¥ly být dva komutátory. Operátory jsou obecné, ºádný
komutátor neznáme.

P°íklad 3 Nyní uvaºujme Â = x̂, B̂ = d̂
dx

a Ĉ = x̂2.
3.1 Ve výrazu [Â + B̂, Ĉ] dosa¤te za operátory, komutátor rozepi²te a prove¤te akci

na testovací funkci f(x) = x.
3.2 Nyní op¥t za operátory dosa¤te a komutátor rozepi²te, ale vzniklý výraz upravte

pomocí d̂
dx
x̂ = x̂ d̂

dx
+ 1 tak, aby se v²echny odmocniny dostaly napravo. Vzniklý operátor

pouºijte na f(x) = x a ov¥°te shodu s p°ede²lým p°ípadem.


